ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационное исследование Шелудякова Игоря Филипповича

«Торгово-промышленное развитие Калужской губернии в условиях новой экономической политики (1921–1929 гг.)»,

представленное на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Шелудяков Игорь Филиппович в июне 2025 г. окончил аспирантуру при кафедре истории ФГБОУ ВО «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского» (заочная форма обучения) по направлению подготовки 46.06.01 Исторические науки и археология, профиль «Отечественная история».

Диссертационное исследование было выполнено в период обучения в аспирантуре и представлено для обсуждения на кафедре в мае 2025 г.

В современной отечественной историографии разработке проблематики новой экономической политики уделено значительное внимание. Вместе с тем работа И.Ф. Шелудякова призвана восполнить имеющийся пробел в изучении особенностей развития и взаимодействия сфер промышленности и торговли в Калужском регионе в период новой экономической политики.

Диссертантом обширный привлечен исследованию весьма К Основу документальный материал. исследования составляют делопроизводственные материалы фондов Калужского губернского совета народного хозяйства, губернского исполнительного комитета Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, губернского отдела торговли Губисполкома, в котором сосредоточены материалы переписки Калужского губторготдела с Наркомторгом РСФСР, уездными Промторгами, обзоры о работе потребительской кооперации в губернии, доклады Губкому о состоянии торговли. Диссертантом проанализированы документы более 10 фондов региональных архивов (ГАКО, ГАДНИКО), а также фондов центральных архивов (ГАРФ и РГАЭ). Широко использованы также материалы периодической печати, статистические источники.

Избранные автором хронологические рамки исследования — март 1921 — 1929 г. — позволяют в полной мере реконструировать тенденции развития промышленности и торговли в Калужской губернии в период нэпа. Научная новизна исследования вытекает из многоаспектности авторского подхода, увязывающего в единый комплекс развитие промышленности и торговли Калужского региона по всем отраслям на разных этапах проведения новой экономической политики, проблемы, с которыми сталкивались руководители региона, промышленных и торговых объединений, отдельных предприятий на этапе восстановления промышленности, развитие рынка труда Калужской губернии, а также развитие частного сектора экономики в губернии. Диссертация характеризуется основательностью и аргументированностью выводов. Одним из главных является вывод, что путь к восстановлению производства в губернии оказался далеко не простым, но в итоге все же успешным: к 1928 г. изменения, происходившие в экономике все 1920-е гг., дали качественные результаты.

За время работы И.Ф.Шелудяков продемонстрировал поистине выдающуюся работоспособность, скрупулезность и настойчивость в достижении конечного результата. Представляется, что работа, проделанная диссертантом, заслуживает высокой оценки. По результатам исследования опубликовано 7 статей: 3 статьи опубликованы в рецензируемых изданиях перечня ВАК РФ (еще 3 статьи находятся на рассмотрении редколлегий журналов списка ВАК) и 4 статьи опубликованы в изданиях, входящих в РИНЦ.

Диссертационное исследование И.Ф. Шелудякова «Торговопромышленное развитие Калужской губернии в условиях новой экономической политики (1921–1929 гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 25 января 2024 г. № 62), и может быть рекомендовано к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. — Отечественная история (исторические науки).

Научный руководитель, доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры истории Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского

Ирина Борисовна Белова

02.07.2025 г.

Подпись И.Б. Беловой удостоверго Ректор КГУ им. К.Э. Циолковского

М.А. Казак